
Německo, Srbská Lužice 

Na adventních trzích v Liberci 

Jiří Jonák  

Saský Budyšín (a stejně tak např. relativně blízké Drážďany či Görlitz) se pyšní 

krásnými adventními trhy. A protože naši dospělí studenti mají zájem také o 

české reálie a tradice, domluvili jsme se na uspořádání „srovnávacího“ výletu 

na naši stranu hranice. Volba padla na cca 80 kilometrů vzdálený Liberec.   

Na cestu do stotisícové krajské metropole jsme od Srbského domu tentokrát vyrazili 

pronajatým mikrobusem, a to 12. 12. přesně ve 12 hodin. Včetně řidiče nás bylo 

osmnáct: někteří kurzisté přibrali rovněž své partnery a přátele.  

Zhruba za hodinu a čtvrt jsme se již procházeli krásným centrem města a prohlédli si 

Mariánský sloup, křížovou cestu a kapli Božího hrobu (byť vše jen od pohříchu 

zamčené branky), příslušící k baroknímu kostelu Nalezení svatého Kříže, a dále 

proslulé Valdštejnské domky z konce 17. století a kostel svatého Antonína Velikého 

(neboli nejstarší dochovanou kamennou stavbu v Liberci).   

Pak nás čekal příjemný pozdní oběd v restauraci Budvarka. Mezi objednávanými 

pokrmy tentokrát nezvítězil smažený sýr, nýbrž svíčková omáčka s knedlíkem (úspěch 

měly též polévky, koprovka či holandský řízek). Co většina z nás pila, je nabíledni.         

Poté co jsme si v družném hovoru vychutnali i kávu a dezert, se již venku pomalu 

stmívalo, což byl signál přesunout se na vánoční trhy na nedalekém náměstí Dr. 

Edvarda Beneše. Tady jsme vyhlásili několikahodinový rozchod: někteří účastníci 

potom setrvali celou dobu zde, jiní šli navštívit muzeum, místní antikvariát, kamenné 

obchody, prohlédnout si Divadlo F. X. Šaldy a další se sešli se známými, či dokonce 

se vzdálenými příbuznými – potomky Lužických Srbů, kteří se v Liberci „zasekli“ po 

druhé světové válce. 

Samotné adventní trhy byly sice skromnější než ty německé, nicméně stánkaři se 

(stejně jako předtím obsluha v restauraci) chovali velice vstřícně a nabídku měli 

bohatou: k jídlu a pití jste si mohli dopřát grilované klobásy, langoše, domácí chléb a 

cukroví, trdelník, medovinu či obligátní svařák. A jinak jste samozřejmě našli obvyklou 

vánoční všehochuť: ručně vyráběné vánoční ozdoby ze dřeva, skla i dalších materiálů, 

zvonečky, svíčky, přírodní kosmetiku, kovářskou dílnu zhotovující věci na počkání. 



Naši němečtí kurzisté byli potěšeni stánkem nabízejícím jim důvěrně známé svítící 

ochranovské hvězdy, a ještě víc zajásali, když si všimli velké Herrnhuter Stern 

zavěšené přímo na fasádě místní novorenesanční radnice (že herrnhutskou 

manufakturu v Sasku založili původně moravští evangelíci, jsem v tu chvíli 

nepovažoval za nutné připomínat).  

Protože Lužičtí Srbové jsou velice muzikální, těšili se také na koncerty, jež byly 

součástí podvečera v prostoru trhů: nejprve krátce zazpívaly děti z MŠ Motýlek, potom 

dostaly společně prostor funky a soul kapely Naštorc a Apple Saxes a nakonec skupina 

Blues and the Gang. Shodli jsme se, že všichni byli úžasní – nejen po hudební stránce, 

ale už tím, že v teplotách těsně pod nulou open air produkci vůbec zvládli. 

Kolem půl sedmé nastal čas pomalu zamířit zpět do Srbské Lužice. Účastníci zájezdu, 

ověšení nákupními taškami, byli plní pochutin i zážitků. Na zpáteční cestě ještě došlo 

na obvyklé zpívání lužickosrbských písní. A příjemným bonusem bylo, když si německy 

hovořící řidič autobusu vyžádal bližší informace k našim kurzům s tím, že on sám již 

delší dobu o studiu češtiny uvažuje. Zanedlouho se naše půldenní ad hoc skupina v 

Budyšíně rozloučila. S kurzisty se ovšem před koncem kalendářního roku ještě 

několikrát shledáme.         

 



 

Foto J. Jonák 

 



Brazílie, Sao Paulo 

Slavnostní předání diplomů, rozloučení 

Ivana Malechová 

Dne 14. prosince se v prostorách Česko-brazilské kulturní Unie uskutečnilo 

slavnostní předávání diplomů studentům, kteří úspěšně završili studijní rok 2024 v 

kurzu českého jazyka. Tato událost však byla výjimečná nejen svou atmosférou, ale i 

tím, že se jednalo o mé rozloučení v působišti, po čtyřech letech strávených s 

úžasnými studenty a skvělým vedením. 

 

Od studentů jsem dostala nádherné dárky a dojemné dopisy, vedení mi dokonce 

věnovalo pamětní destičku na památku mého působení u krajanů.  

V životě však vše jednou končí, aby něco nového mohlo začít. Proto jsme s radostí 

přivítali novou paní učitelku Kláru Bachurkovou, která pro některé není úplně 

neznámou tváří. Již dříve na Unii působila a její návrat jen potvrzuje staré známé 

přísloví, že dobří holubi se vracejí. Přeji jí mnoho úspěchů, nadšené studenty a 

spoustu krásných zážitků v této nové kapitole. 

Slavnostní událost doplnilo i vystoupení hudební skupiny Pramen, které potěšilo 

publikum výběrem nejpopulárnějších skladeb a vánočních koled. Večer poté 

pokračoval v neformální atmosféře plné dobrého jídla, pití a přátelských rozhovorů až 

do pozdních hodin. 

Na závěr bych chtěla Unii popřát požehnaný a úspěšný nový rok plný inspirace a 

radosti! 

 

 



 



 

USA, Chicago 

Prosinec v České škole TGM 

Kristýna Horáčková 

Poslední měsíc roku proběhl v naší české škole klidně. V úterý 3. 12. se uskutečnila 

další lekce ze série Hravá čeština, vedená Magdalenou Málkovou – tentokrát na téma 

„Advent a Vánoce“.  

Ve čtvrtek 5. 12. jsme ve škole přivítali pana Miloslava Hirsche, který vedl poutavou 

prezentaci o mechanických betlémech. Akce byla úspěšná a celá se nesla ve 

vánočním duchu – připravili jsme cukroví, chlebíčky a svařené víno a po prezentaci si 

pouštěli koledy.  

Poslední den vyučování, v sobotu 7. 12., proběhly také mikulášské besídky. Rolí 

Mikuláše, anděla a čertů se dopoledne ujali rodiče (především maminky) dětí, které 

dochází na sobotní vyučování. Obešli všechny třídy a rozdali dětem sladkosti a knižní 

dárky. Odpoledne jsme pak připravili mikulášskou besídku pro nejmenší děti (2-6 let). 

Zde bylo potřeba, aby rodiče aktivně zapůsobili jako podpora, některé děti se čerta, 

Mikuláše i anděla přeci jen ještě opravdu báli. Do kostýmů se tedy převlékli naši 

kamarádi, kteří také dostali seznam „hříchů“ jednotlivých dětí. Vše proběhlo ke 

všeobecné spokojenosti.    

Během celého adventu jsem také pro své studenty připravovala online adventní 

kalendář. Každý den od 1. do 25. 12. jsem posílala vánoční e-mail, studenti mohli plnit 

nejrůznější úkoly, péct společně vánoční cukroví a poslouchat koledy. Do kalendáře se 

zapojilo 60 studentů a měl velmi pozitivní ohlas. 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

  

 

   

 

 

 

 

 



Argentina, Chaco 

Prosinec 2024  

Radim Schottl 

 

Slavnostní otevření česko-slovenského náměstíčka v Las Breñas 

V pondělí 2. prosince proběhlo slavnostní otevření nového náměstíčka věnovaného 

česko-slovenské komunitě ve městě Las Breñas. Toto významné místo odráží bohaté 

kulturní dědictví obou národů a svým designem připomíná architekturu českých a 

slovenských měst. Náměstí bude sloužit jako prostor pro setkávání a odpočinek nejen 

pro členy česko-slovenské komunity, ale také pro všechny obyvatele města.  

  

Workshop pečení  

V prostorách Unión v Sáenz Peña se s velkým úspěchem uskutečnil workshop pečení 

pod vedením šéfkuchaře Jakuba Sanka. Návštěvníci se aktivně zapojili do přípravy 

tradičních pokrmů, jako jsou langoše, knedlíky, ovocné knedlíky, koláče, štrůdly a další 

dobroty. Vůně čerstvě připraveného těsta se rozšířila po celém sále, čímž přispěla k 

jedinečné atmosféře. Připravené speciality měly velký úspěch a všem velmi chutnaly. 

Každý účastník si na závěr odnesl domů malou kuchařku s recepty na tradiční české 

a slovenské pokrmy, díky níž si budou moci tuto zkušenost zopakovat i doma. 

Workshop se stal nejen kulinářským, ale i kulturním zážitkem, který posílil povědomí o 

bohaté česko-slovenské kuchyni a spojil všechny přítomné ve společném zájmu o 

gastronomii. 

 



  

 

Mikuláš 

V neděli proběhla v Únión Checoeslovaca oslava konce roku, která spojila české 

tradice s příjemnou atmosférou. Během akce byly slavnostně předány certifikáty 

absolventům kurzu českého jazyka a ocenění obdržel i folklórní soubor Moravanka za 

svou činnost a přínos komunitě. 

Součástí programu byla i příprava tradičního perníčku, výroba a malování vánočních 

ozdob a očekávání příchodu Mikuláše s jeho družinou. Děti se mohly těšit na dárky a 

sladkosti, které jim předal anděl za dozoru čerta. Celý den se nesl v duchu společného 

setkání, sdílení tradic a oslavy úspěchů uplynulého roku. Oslava přinesla nejen radost, 

ale i možnost spojit komunitu prostřednictvím českých tradic a vánočního ducha. 

 

 



 

Předávání diplomů v Buenos Aires 

Dne 11. prosince se na Velvyslanectví České republiky v Buenos Aires konalo 

slavnostní předávání diplomů studentům kurzů českého jazyka na rok 2024. Akce 

proběhla za účasti české velvyslankyně Jarmily Povejšilové a honorárního konzula. 

Ceremonie se zúčastnili také učitelé češtiny, Petr Táborský a Radim Schottl.  

Slavnostní událost byla nejen krásným zakončením školního roku, ale také příležitostí 

ke společnému setkání prezenčních a online studentů, kteří se mnohdy znají jen z 

obrazovek. Velvyslankyně Jarmila Povejšilová během předávání diplomů ocenila 

nadšení a odhodlání studentů udržovat český jazyk a kulturu v rámci argentinské 

komunity. Všem studentům patří velká gratulace. 

 

Chorvatsko, Daruvar 

Betlémská Veselá sobota 

Tereza Vlček Klímová 

 

Nápad na pořádání Veselých sobot dostali před mnoha lety vyučující nižších tříd 

Základní školy Josefa Růžičky v Končenicích. Tyto sobotní akce se staly natolik 

oblíbenými, že se už řadu let setkávají žáci se svými učitelkami pravidelně jednou 

měsíčně, aby se něco nového dozvěděli, ale především si užili společně strávený čas. 

A co víc, děti se na veselé soboty moc těší a vůbec jim nevadí, že tráví ve škole i část 

svého volna. Naopak. 

Každá Veselá sobota je tematicky zaměřená a přináší dětem nejen nové znalosti a 

zážitky, ale také prostor pro tvořivost a zábavu. Tato tradice si klade za cíl hravou 

formou přiblížit dětem nejen český jazyk, tradice i kulturu, ale také rozvíjet různorodé 

dovednosti a posilovat vzájemné vztahy a přátelství a dát příležitost žákům strávit čas 

s vyučujícími jinak než při běžné výuce. 

Poslední Veselá sobota v roce 2024 se nesla ve vánočním duchu a jejím hlavním 

tématem byl Betlém. Na začátku programu děti se zaujetím poslouchaly příběh o 

narození malého Ježíška. Vyprávění je přeneslo do dob, kdy Marie a Josef putovali do 

Betléma, kde se Ježíšek narodil ve chlévě. Příběh jim přiblížil historický i symbolický 

význam této vánoční scény.  Aby si děti uvědomily skutečný rozsahem jejich cesty, 

spočítali jsme společně, že cesta z Končenic do Betléma by pěšky trvala 24 dní 

nepřetržité chůze. Tento zajímavý fakt vyvolal nejen udivené výrazy, ale také spoustu 

nápadů, jak si tuto cestu ulehčit použitím různých dopravních prostředků.  



V praktické části dopoledne se děti s nadšením pustily do výroby vlastních betlémů. 

Každý si mohlo vybrat z široké nabídky různých materiálů, které podle své fantazie 

sestavil tak, aby co nejvíce vystihl tradiční vánoční scénu. Některé děti se zaměřily na 

detaily, jiné vkládaly do svého díla vlastní prvky. Každý betlém byl originální a odrážel 

kreativitu malých tvůrců. Během tvoření děti nejen zdokonalovaly své výtvarné 

dovednosti, ale také se učily spolupracovat, sdílet nápady a vzájemně si pomáhat. 

Závěr dopoledne patřil výstavce hotových betlémů. Každý z malých tvůrců si následně 

odnesl domů nejen svůj vlastnoručně vyrobený betlém, který jistě posloužil jako krásná 

vánoční dekorace, ale také nové znalosti a hezké zážitky.  

Prosincová Veselá sobota byla dalším důkazem toho, že se lze učit i hravou formou, 

která děti baví a motivuje. Již nyní se těšíme na další setkání v roce 2025, která budou 

jistě plná zajímavých aktivit a nových společných zážitků.  

 

 

 



                 

 

Tvořivé dílny Šikovné ruce na Vánoce a Kouzlo Vánoc, Besedy 

Vánoční čas je obdobím, kdy se rodiny, přátelé a komunity spojují, aby společně prožili 

kouzelné chvíle, a právě v tomto duchu se uskutečnily dvě vánoční dílny v Daruvaru, 

díky nimž jsme nasáli tu pravou předvánoční atmosféru. 

V českém oddělení městské knihovny v Daruvaru proběhl již 2. ročník vánoční dílny 

s názvem Šikovné ruce na Vánoce, která plynule navázala na dílnu z loňského roku, 

kdy jsme se společně s kolegyní Ilonou Kirchnerovou rozhodly pozvat členky 

kreativních skupin vybraných českých besed, aby ukázaly, co jejich šikovné ruce 

dovedou. Letošní dílna opět přinesla radost z tvoření, a to díky umělkyním z českých 

besed v Daruvaru, Daruvarském Brestově, Horním Daruvaru, Garešnici, Lipovci a 

Šibovci. Při vstupu do prostor českého oddělení Městské knihovny v Daruvaru všechny 

vítala vůně vánočního punče a perníčků. Návštěvníci si mohli vybrat z opravdu 

bohatého množství tvořivých aktivit. Se skupinou Růžičky z Lipovce si mohli vytvořit 

sádrové andělíčky hovící si na mráčku z průsvitné látky, či si vyzkoušet ozdobit 

polystyrenové kuličky látkou tak, aby z nich vznikla originální vánoční dekorace. 

Stylové baňky si taktéž mohli vyrobit pod vedením žen z ČB Daruvar. Představitelky 

brestovské besedy, známé svými háčkovanými ozdobami a šperky, se tentokrát 



věnovaly tvoření průsvitných vloček z drátků a korálků a také výrobě papírových 

andělíčků. Ženy z Horního Daruvaru se zaměřily na výrobu ozdob a dekorací z ruliček 

novinového papíru. Vůně perníčků, které připravily členky besedy z Šibovce k 

ozdobení, naplnila prostor a dodala akci nezaměnitelnou vánoční atmosféru. 

Během celé akce se prolínaly kreativní činnosti s příjemným povídáním. Členky 

jednotlivých skupin si vyměňovaly zkušenosti, ukazovaly si nové techniky a vzájemně 

se inspirovaly. 

V závěru akce byly všechny vyrobené ozdoby pověšeny na vánoční stromeček, který 

se zcela jistě stal nejkrásnějším krajanským stromečkem těchto Vánoc. Na památku 

dostaly členky jednotlivých besed poděkování a domácí čokoládové pralinky ve 

vánočním stylu.  

Další vánoční dílna s názvem Kouzlo Vánoc se konala v Českém národním domě v 

Daruvaru za podpory daruvarské české besedy. I tato dílna přinesla nejen radost z 

tvoření, ale i vánoční kouzlo a atmosféru. Cílem dílny bylo, aby se děti, rodiče a ostatní 

zájemci setkali v české besedě a prožili společně příjemné předvánoční chvíle.  

Během několika hodin se velký sál Českého národního domu proměnil v jedno velké 

vánoční centrum, kde si účastníci mohli vyzkoušet různé tvůrčí techniky. Začali 

malováním papírových sáčků, na které si každý mohl nakreslit svůj vlastní vánoční 

motiv. Ty poté výborně posloužily pro ukládání všech ostatních vyrobených ozdob a 

výrobků. 

Děti s rodiči si mohli vyrobit svícny z přírodních materiálů, kdy na dřevěnou destičku 

připevnili svíčku a následně ji ozdobili šiškami, větvičkami, mechovými dekoracemi a 

dalšími přírodními prvky. Děti i dospělí se také s nadšením pustili do výroby andělíčků 

z papíru, které doplňovali dřevěnými kuličkami a třpytivými ozdobami. Nejsladší částí 

celé dílny pak bylo zdobení sušenek rozpuštěnou čokoládovou polevou, při čemž 

vznikaly obličeje veselých sobíků a jiné vánoční motivy. Další kreativní dílna byla 

zaměřena na výrobu ozdob z ovoce. Účastníci si mohli vytvořit krásné věnečky z 

lískových oříšků s červenou mašlí nebo svícny z jablíček a sušeného ovoce. Některé 

aktivity si žádaly více trpělivosti, například výroba vánočních ozdob z polystyrenových 

koulí a látky.  

Děti se seznámily také s vánočními zvyky a tradicemi jako je věštění budoucnosti 

z rozkrojeného jablka či pouštění ořechových lodiček a odlévání vosku. 

Kromě krásného tvůrčího zážitku si návštěvníci mohli odnést také fotografii na 

památku, kterou si pořídili v kouzelném vánočním fotokoutku. 



V průběhu dílny nechybělo ani voňavé teplé kakao, čaj a tradiční vánoční pochoutky, 

jako vánočka a cukroví. Samozřejmostí byly také tematické dekorace, mezi nimiž 

vynikal betlém inspirovaný kresbami Josefa Lady.  

Obě dílny byly nejen příjemným předvánočním zážitkem, ale i příležitostí pro rodiny a 

přátele, aby si užili společné chvíle, tvořili a odnesli si domů krásné vzpomínky a 

originální vánoční ozdoby. 

 

    

 

 



      

 

 

Mikulášská nadílka, Bjelovar, Daruvar, Kaptol, Záhřeb 

 

Rok se s rokem sešel a v krajanské komunitě v Chorvatsku se opět spojily nebeské a 

pekelné síly, samozřejmě pod bedlivým dohledem Mikuláše. Tato trojce ve složení 

Mikuláš (Martin Vojtěch), anděl (Tereza Vlček Klímová) a čert (Miroslava 

Veltruski/Michaela Bubeníčková) se letos opět vydala na cestu napříč školami a 

besedami, aby dětem i dospělým přinesla radost, dobroty a někdy i jemné pokárání či 

proutek od čerta pro zlobivé děti, který se v Chorvatsku dává místo uhlí či brambor. 

Letos měl Mikuláš opravdu napilno. Během jednoho týdne nacestoval spoustu 

kilometrů, zavítal totiž na 5 různých míst. 



První zastávkou byla základní škola v Bjelovaru, kde se čeština vyučuje modelem C, 

tedy jako výběrový předmět. Mikuláš se andělem navštívil jak vyšší, tak nižší ročníky. 

Děti si připravily krátký program – zpívaly písničky a recitovaly básničky v češtině. Čert 

bohužel nedostal propustku z pekla, a tak se na místo dostavil jen Mikuláš s andělem. 

Některé děti byly rády, protože měly z čerta velký strach, jiné se naopak smály, protože 

se čerta přece nebojí. No, uvidíme, zda budou tak stateční i v příštím roce, až bude 

sestava kompletní. 

Další zastávkou byla Česká beseda v Kaptole, kde Mikuláše přivítali nejen děti, ale i 

rodiče, prarodiče a další členové besedy. Děti opět připravily bohatý program plný 

tradičních českých říkanek a tanců. 

Poté se mikulášská skupina vydala do Daruvaru, kde navštívila Českou základní školu 

Jana Amose Komenského a Českou školku Ferdy Mravence. Ve školce se děti těšily 

na Mikulášovu návštěvu už několik dní a byly překvapeny, že tentokrát přišel pravý 

Mikuláš, a ne převlečený pan školník. Některé děti dokonce chtěly Mikuláše tahat za 

vousy, aby si jeho pravost ověřily. Připravily pro něj překvapení v podobě vánočních 

písní a vlastnoručně vyrobených přáníček. Samozřejmě nechybělo ani tradiční 

rozdávání balíčků s dobrotami. 

Poslední zastávka vedla Mikuláše s pomocníky do České besedy v Záhřebu. Děti, 

které navštěvují sobotní školu českého jazyka, si pro Mikuláše připravily krátký 

program. 

A tak se Mikuláš, anděl a čert vrátili z další úspěšné mise, unavení, ale spokojení. 

Mikuláš slíbil, že bude pokračovat v zapisování dobrých i špatných skutků do své velké 

knihy. Čert, i když letos částečně absentoval, už prý plánuje intenzivní návrat s novým 

pytlem na zlobivé děti. A anděl? Ten se těší, že příští rok přidá ještě víc úsměvů, 

pohlazení a sladkostí – přece jen v české komunitě v Chorvatsku má práce pořád dost, 

ale radosti na rozdávání ještě víc. 



         

 

Srbsko, Kruščice, České Selo, Bela Crkva, Vršac, Gáj 

Prosinec 2024 
Alena Havlová 
 
Výtvarné tvoření do soutěže v Lidicích (1. 12. 2024) 
 

1. prosince se v České besedě Vršac konalo tvořivé setkání pro děti, které navštěvují 

kurz českého jazyka. Hostem setkání byla výtvarnice Tereza Stamenković Klepaček 

a Alena Havlová, které dětem představily mezinárodní dětskou výtvarnou výstavu 

v Lidicích. Jedná se již o 53. ročník. Tématem je Hra – hrou k poznávání světa. Děti 

vytvořily několik výtvarných děl k tomuto tématu. Jejich práce budou v lednu 2025 

předány soutěžní porotě v Lidicích.  

 



 

 

Mikulášské setkání v České besedě Vršac (4. 12. 2024) 

Česká beseda Vršac každoročně pořádá setkání s Mikulášem. Při této příležitosti 

besedu navštěvují i noví hosté a rodiny účastníků kurzu českého jazyka či členů 

České besedy Vršac. Nechybělo občerstvení, básničky pro Mikuláše i zpěv českých 

písní při kytaře. 

 

Veselíme se s Mikulášem v Novém Sadu (7. 12. 2024) 

Česká beseda Nový Sad spolu s Českou besedou Kruščice uspořádali setkání 

s Mikulášem, andělem a čertem v kulturní stanici Eđšeg v Novém Sadu. Z Kruščice 

za Mikulášem putoval plný autobus účastníků, pro které byl na místě připraven 

bohatý program: četba dětské poezie, výtvarná dílna, zdobení vánočního stromku, 

hry, divadelní představení. Tamní česká beseda zajistila občerstvení i dárky od 

Mikuláše, mezi kterými byly i Mikulášské omalovánky s českými říkankami a 

básničkami. Akce se účastnilo okolo 60 dětí a 30 dospělých. 

Setkání přispělo ke stmelení dobrých vztahů obou besed a přineslo příležitost pro 

setkání učitelů češtiny či spolupráci s českými studenty, kteří v Srbsku působí v rámci 

programu Erasmus Plus.  

 



 



 



 

 

Mikuláš v České Besedě Bělehrad (7. 12. 2024) 

Česká beseda Bělehrad pozvala děti z Kruščice a Bele Crkve na oslavu Mikuláše 

v Českém centru Bělehrad. Akce proběhla za účasti a podpory Národní rady české 

národnostní menšiny a učitelky českého jazyka Karoliny Ninku, která s dětmi 

připravila mikulášský muzikál v českém jazyce. 

 

 

Zakončení podzimní sezony starších žáků a Mini maksi liga přípravek u krajanů 

v Srbsku (8. 12. 2024) 

Starší žáci v krajanském fotbalovém týmu FK Ratar Kruščica zakončili sezonu na 

krásném sedmém místě z jedenácti účastníků Banátské ligy žáků. Celá sezona byla 

vcelku vydařená a hráči mohli zažít i velmi zajímavé zápasy. Například v tom 

posledním prohrávali ještě minutu před koncem, aby v poslední minutě vyrovnali a v 

prodloužení vstřelili vítězný gól. Takové momenty dávají hře českého týmu v srbském 

Banátu větší náboj. 

Nejmenší krajanští fotbalisté pak hrají v klubu FK ABLIAN Češko Selo 

celorepublikový turnaj v hale pod názvem Mini maksi liga. Česká menšina se tak díky 

fotbalu prezentuje v celém Srbsku. 



 

Mikuláš v Českém Sele (8. 12. 2024) 

V Českém Sele se každoročně koná slavnostní setkání s Mikulášem. I tento rok 

Mikuláš rozdával sladké balíčky dětem, muzika hrála a na stolech nechybělo bohaté 

občerstvení. Česká beseda České Selo dětem rozdala přes 50 balíčků. 

 

 

 

 



Předvánoční koncert a 10.  výročí existence České besedy Vršac (13. 12. 24) 

13. prosince se v Kulturním centru Milenium ve Vršci konal předvánoční koncert 

hudební školy Josipa Marinkoviće. Účinkující pozvala předsedkyně Dragana Radović 

u příležitosti 10. výročí existence České besedy Vršac. Mimo jazzově a vánočně 

laděného koncertu si mohli hosté prohlédnout prezentaci fotografií zachycujících 

aktivity besedy. Po koncertě následovala společná večeře s hudebním doprovodem 

Jaroslava Bodnara.  

 

 

 

Vánoční besídka na Svaté Heleně (14. 12. 2024) 
 
Na Svaté Heleně se 14. prosince konala vánoční besídka, jejíž program připravily 
děti z helenské školy pod vedením místních učitelů a stážistů. Bohatý program 
obsahoval mnoho písní, básniček a scének. Divadlo s názvem Dvanáct měsíčků 
s dětmi připravily stážistky programu Erasmus Plus (Leona Houdková a Linda 
Havránková). Významnou část programu měl na starosti i pan učitel Lukáš Daňo.  



 

 

 

 



Svatá Lucie v mateřské škole v Kruščici a Škole Plus v Bele Crkvi (16. 12. 2024) 
 
Tento rok jsme obnovili tradici slavení Barborek a Lucií. Do mateřské školy v Kruščici 
a Školy Plus v Bele Crkvi zavítala svatá Lucie, která dětem povyprávěla, co bývalo 
jejím úkolem a jaké podoby může mít v různých krajích České republiky či ve 
Skandinávii. Stanislav Havel si pro děti připravil vánoční soutěž. Výherce obdarovala 
právě svatá Lucie. V mateřské škole dětem mimo sladkostí rozdala i fosforové 
hvězdy a také dřevěné ozdoby ve tvaru hvězd a měsíce, které si děti obarvily a 
pověsily na stromek. Děti tak měly nevšední zážitek a svoji slovní zásobu rozšířily o 
výrazy týkající se světla (svíce, slunce, lampa, hvězda, měsíc). 
 

 
 

Výtvarná dílna v mateřské škole v Kruščici a Škole Plus v Bele Crkvi (20. 12. 
2024) 
Pro účastníky kurzů českého jayka již tradičně pořádám vánoční výtvarnou dílnu pro 
širší veřejnost. V mateřské škole v Kruščici jsme zrealizovali dílnu v komornějším 
duchu – s rodiči a sourozenci dětí. Ve Škole Plus, kde učím děti i dospělé, se sešli 
rodiče, přátelé, učitelé či členové různých organizací. Součástí výtvarné dílny byl 
poslech českých písní, občerstvení, tvořilo se s razítky s českými texty či bižuterními 
komponenty vyrobenými v České republice.   
 



 

 

 

Předvánoční koncert sborů Bella musica a České besedy Bělehrad v kostele 

svaté Anny v Bele Crkvi (21. 12. 2024) 

Národní rada české národnostní menšiny v Srbsku zorganizovala předvánoční 

koncert v římskokatolickém kostele svaté Anny v Bele Crkvi. Sváteční program 

připravili sbory Bella musica z Bele Crkve a sbor České besedy Bělehrad. Na 

koncertu zazněly i skladby českých skladatelů.  

 



 

Vánoční fotbalové banátské derby (27. 12. 2024) 
 
V době Vánoc jsou čím dál více populární různá sportovní setkání. O jedno takové se 
postarali čeští krajané v Banátu a dali dohromady Vánoční banátské derby mezi 
fotbalisty Českého Sela a Gerníku. Vánoční banátské derby se konalo 27. prosince v 
nové hale v Bele Crkvi. Na začátku zazněly srbská, rumunská a česká hymna a 
utkání tím dostalo punc pravého mezinárodního zápasu. 
Utkání se neslo v přátelském duchu a z těsného vítězství se nakonec radovalo 
domácí družstvo. 
Po skončení derby byla připravena společná večeře v Českém domě v Českém Sele 
a utkání tak splnilo všechny atributy společného sportovního setkání krajanů v 
Banátu. 
FK ABLIAN Češko Selo – FK Gerník 14:13 

 



 

 

 

Půlnoční mše svatá v kostele svatého Jana Nepomuckého v Českém Sele (24. 

12. 2024) 

V Kruščici v kostele svatého Václava a v Českém Sele v kostele svatého Jana 

Nepomuckého se každoročně konají půlnoční mše svaté s liturgií a písněmi 

v češtině. Tradicí v obou kostelích je od Štědrého dne vystavení Betlému. 

 



 

  


